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„Pentru că suferinţa 

noastră uşoară şi de o 

clipă ne agoniseşte nouă, 

mai presus de orişice mă

sură, o cumpănă veşnică 

de mărire." 
2 Cor. 4, 17. 

LICEUL ORTODOX DIN SIGHET 
Suntem obişnuiţi să auzim, 

chiar şi în aceste vremuri grele, 
critici deplasate la adresa Bi
sericii naţionale lansate de o 
specie de gazetari războinici ai 
catolicismului de rit grecesc 
dela noi. De cele mai multe ori 
înregistrăm cu un zimbet de 
compătimire aceste asalturi mi
nore, fiind că ele ne lasă să 
vedem cu tristeţe cum se cui
băreşte tot mai mult în sufle
tul tinerilor crescuţi de Vatican 
duhul înstrăinării de fraţii lor 
mai mari din strana dreapta. 
De ei şi de aşezămintele lor, 
de tradiţiile lor, cari în bună 
parte stm4-ş4 ale Biscrieii-gfecQ-
catolice. 

Cine urmăreşte atent spi
ritul din presa şi publicaţiile ei 
periodice, din înoirile liturgice 
ce se înmulţesc şi din felurite 
manifestări publice, surprinde 
cu mâhnire procesul lent al 
distanţării dintre intelectualii 
celor două Biserici ce-i duce 
încet spre drumuri opuse. Noroc 
că poporul, prea legat de ve
chile datini religioase, refuză să 
meargă pe zigzagurile neînţe
lese de el ale savanţilor nova
tori papali. 

Fenomenul acestei desrădă-
cinări din tradiţia solului ro
mânesc ni-1 ilustrează din nou 
tot redactorii vorbăreţi ai zia
rului Unirea din Blaj. Dumnea
lor s'au tulburat amarnic de fap
tul, că la Sighet s'a decretat 
înfiinţarea unui liceu ortodox 
prin transformarea celui de stat 
de acolo. De aici o tiradă lungă 
de vorbe grele la adresa orto
doxiei şi a Ministerului educa
ţiei naţionale, care şi-a permis 
„fantezia stricată" de a comite 
o asemenea „sfidare" în Ma-
ramurăş. 

Pe ce se întemeiază această 
filipică atât de îndrăzneaţă? Pe 
afirmaţia, că ţara lui Dragoş 
Vodă ar fi greco-catolică şi deci 
un liceu ortodox n'are ce căuta 
acolo. 

Argumentul este pe cât de 
vechiu pe atât de nevalabil. El 
a fost articulat, tot în cadrul 

P R O T E S T U L „ U N I R E I " 
unor ameninţări regretabile şi 
cu prilejul reînfiinţării Episco
piei noastre de acolo, spre a se 
repeta în ziua înscăunării P. S. 
Episcop Vasile Stan. Cât era 
de nepatriotică această atitudine 
duşmănoasă, s'a putut vedea din 
cuvintele înţelepte ale Suvera
nului nostru adresate P. S. Epis
cop Vasile la învestitură, când 
a zis: , „Dumnezeul părinţilor 
noştri a hărăzit să fi chiemat 
la îndeplinirea acestei înalte şi 
grele misiuni de întărire a nea
mului în acest colţ de ţară, 
unde e atâta nevoie de con
solidarea elementului roma- 1 

nesc". 
Iată cum a fost definită din 

locul cel mai înalt misiunea a-
cestei Episcopii, şi opinia pu
blică românească a primit-o cu 
aprobări unanime. Infiinţându-se 
astăzi un liceu ortodox în Si
ghet, el nu este decât conse
cinţa logică a restaurării Epis
copiei ortodoxe. Această restau
rare trebuia să se facă in sensul 
tradiţiei şaguniene, dând Epis
copiei succesiv a ş e z ă m i n t e l e 
şcolare prin cari ea să facă 
educaţia credincioşilor şi să-şi 
pregătească elementele necesare 
pentru îndrumarea lor luminată. 
Aşa vor lua fiinţă acolo azi un 
liceu, mâine o şcoală normală, 
o Academie teologică ş. a. în
tocmai cum le are şi Blajul sau 
altă episcopie catolică. 

Să lăsăm la o parte poves
tea perimată a numărului cre
dincioşilor, căci ea nu mai poate 
fi invocată odată ce Episcopia 
ortodoxă există în Sighet. Este 
cel puţin ciudat cum nu se gân
desc redactorii „Unirei", că „ar
gumentul numeric" se poate cita 
cu mai mult temeiu tocmai îm
potriva lor, dacă le reamintim 
creaţiunea artificială a Episco
piilor greco-catolice din Oradea 
şi Lugoj. 

Cine dintre ortodocşi s'a gân
dit vr'odată să protesteze contra 
înfiinţării liceului greco-catolic 
din Beiuş, deşi regiunea este 
ortodoxă? La fel se pune între
barea şi cu privire la şcoala 

normală greco-catolică din Ora
dea. Biserica are nevoie de şcoli 
proprii, spre a-şi împlini mai 
bine misiunea ei apostolească, 
şi ar însemna ca Biserica greco-
catolică să-şi surpe însăşi te
meiul legal pe care stă, refu
zând ortodoxiei aceleaşi drepturi 
fireşti. 

Că vor frecventa liceul din 
Sighet şi elevi catolici, poate 
în număr însemnat, aceasta nu-i 
un argument împotriva lui şi de 
sigur nici o nenorocire. In liceele 
greco-catolice de ieri şi de azi 
au fost şi sunt număroşi elevi 
ortodocşi, fără ca din partea 
noastră să se ridice plângeri. 
Fiindcă le considerăm româneşti 
şi deci folositoare naţiei noas
tre. Pentru ce atunci, să n'a-
vem dreptul la reciprocitate, şi 
fraţii din strana stângă să vadă 
în liceul ortodox din Sighet tot 
o şcoală a conştiinţei şi edu
caţiei naţionale? Ori cred poate, 
că din punct de vedere educativ 
liceul ortodox merită mai puţină 
încredere decât liceul de stat? 

Dar onorabilii protestatari au 
mai uitat un lucru, şi acesta 
esenţial. Anume cererea Epis
copiei ortodoxe din Sighet de 

a i se da pe seama ei liceul 
de stat se întemeia pe un text 
precis de lege. Este legea pu
blicată în Monitorul Oficial din 
19 Mai 1938, care în art. 14 
spune: „actualele Seminarii teo
logice cu organizarea lor de 
licee seminariale trec sub con
ducerea Bisericii. Asemenea li
cee se înfiinţează, tot sub con
ducerea Bisericii, în fiecare Epar
hie, prin transformări de licee 
de stat. Unde interesele Bise
ricii o cer, se pot înfiinţa şcoli 
normale confesionale în locul 
liceelor seminariale". 

Prin urmare, ceea ce s'a făcut 
la Sighet de către Ministerul 
Educaţiei naţionale este un act 
ce se încadrează perfect într'o 
lege existentă. 

Iată dar, cum motive naţio
nale, educative şi legale se re
unesc într'un mănunchiu spre a 
da o justificare deplină transfor
mării liceului de stat din Sighet 
într'unul confesional ortodox. 

Ce mai rămâne atunci din 
protestul intempestiv al ziarului 
blâjan? Nimic serios, decât ve
chea şi condamnabila patimă de 
instigare a redactorilor „Unirii", 
cari fac atâta rău păcii şi în
ţelegerii dintre cele două Bise
rici româneşti. 

Şi este trist spectacolul în 
atmosfera aşa de apăsătoare a 
ceasului de faţă! ' 

Sfinţirea provizorie 
a bisericii din Năsăud. 

Credincioşii noştri din Năsăud au 
avut deosebită bucurie sufletească de 
a asista in 19 Noemvrie a. c. la 
sfinţirea provizorie a bisericii celei 
nouă de acolo. 

Sfinţirea s'a făcut sub auspicii 
modeste, mărginindu-se de astădată 
numai în cadrul grupului religios, 
sub conducerea P. C. Pr. Victor Mu-
reşan, adm. protopopesc al Bistriţei, 
asistat de preoţii: Ioan Bunea, fostul 
paroh al Năsăudului, Gr. Măgheru-
şan, pensionar, Teodor Ciuruş-Caila, 
Ioan Pop-Blăjenii de jos şi Augustin 
Faur, noul paroh al locului. 

Actul sfinţirii a început la orele 
9 7 a dimineaţa. 

După terminarea ritualului pre
scris la sfinţirea provizorie, s'a in
trat în biserică, rostindu-se rugăciu

nile cuvenite şi stropindu-se păreţii 
cu aghiasmă. In decursul sf. Liturghii 
s'au rostit ectenii speciale pentru eroii 
neamului: Horia, Cloşca şi Crişan, 
Ştefan cel Mare, ctitorul eparhiei 
noastre şi Avram Iancu, iar la sfâr
şit s'a servit un parastas pentru preoţii 
decedaţi ai acestei parohii: Protoereu 
Grigore Pletos şi preot Victor Susa. 

Sfârşindu-se serviciul parastasului, 
predică P. C. păr. adm. prot. Victor 
Mureşan, arătând în cuvinte alese şi 
adânc simţite strădania şi însufleţirea 
ce au depus-o puţinii, dar inimoşii 
credincioşi ai acestei parohii, în frunte 
cu toţi conducătorii lor sufleteşti şi 
în special cu Pr. /. Bunea. Noua bi
serică din Năsăud, în stilul ei brân-
covenesc, e o dovadă puternică şi 
va vorbi peste vremi, că ori unde şi 
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ori când, chiar numai un mănunchi 
de credincioşi fiind, cu un conducă
tor sufletesc, care ştie să se facă tu
turor toate, vor răsbi, ajungând la 
ţinta dorită. 

Luând apoi cuvântul C. Pr. I. 
Bunea, în accente de lirism evocă 
lupta românească, dusă cu spirit de 
jertfelnicie pentru ridicarea prestigiu
lui ortodox în aceste părţi. La înce
put au fost puţini şi slabi, întocmai 
ca grăuntele de muştar, dar cu cre
dinţă în suflet că misiunea în frun
tea căreia stă, e sfântă, a muncit 
până la triumful final. Aduce mulţu
miri tuturor acelora cari l-au înţeles 
şi ajutat în misiunea sa, şi în spe
cial d-lor Inspector St. Teodorescu, 
Constantin Tipa, Oct. Berindei, Trelea, 
Soc. ortodoxă, în frunte cu d-na E. 
Mercheş etc. La sfârşit îşi exprimă 
regretul, că fiind chemat să-şi înde
plinească apostolatul său în altă parte, 
cu duioşie se desparte de credincioşi. 

Sfinţirea arhierească a bisericii se 
va face numai la vara anului ce vine, 
când cu ajutorul lui Dumnezeu va fi 
terminată şi pictura. 

Actualmente biserica toată e în 
alb şi împodobită cu o mulţime de 
icoane vechi, ortodoxe, ce dau inte
riorului un farmec mistic, care te ră
peşte sufleteşte dela primul pas. 

Şi când însemnăm pe răbojul 
vremii aceste evenimente, nu putem 
să nu înserăm, deşi numai tangen
ţial, numele tuturor acelora, cari au 
muncit pentru înălţarea bisericii, con
tribuind în felul acesta în mod sim
ţitor la înălţarea prestigiului orto
doxiei noastre în acest centru, în care 
până mai ieri, noi aveam locul de 
cenuşăreasă. Prin ceea ce s'a lucrat 
aici, s'a adeverit din nou vorba bi
blică, că Dumnezeu „pe cei smeriţi 
îi înalţă", ridicându-ne şi pe noi din 
umilinţa în care am fost ani dea-
rândul, fiind nevoiţi să săvârşim sf. 
Liturghie, mai întâi într'o scundă şi 
neigienică încăpere din corpul clă

dirilor gimnaziului industrial. Nu cu 
mult mai îndulcită a fost viaţa su
fletească a credincioşilor noştrii, în 
capela din corpul cooperativei Regna. 
Şi aceasta îşi avea desavantagele ei, 
de aceea credincioşii noştri au ţinut 
cu tot dinadinsul să între în biserica 
cea nouă. Prea Sfinţia Sa, Episco
pul Nicolae ţinând cont de acest de-
siderat sufletesc, ne-a dat înalta Sa 
binecuvântare pentru sfinţirtea pro
vizorie. 

Meritul zidirii acestei biserici, re
vine în cea mai mare parte C. S. Pr. 
Ioan Bunea, actualmente profesor la 
liceul de aplicaţie a şcoalei normale 
superioare din Cluj. Cucernicia Sa 
a pus suflet din sufletul său, lucrând 
din straja dimineţii până în noapte, 
pentru înălţarea ei. In toată această 
iucrare a fost ajutat de inimosul di
riginte al poştei din Năsăud, d. Oct. 
Berindei, având şi ajutorul d-lor Ing. 
Inspect. St. Teodorescu, Const. Tipa, 
Barbu Nicolescu, Soc. Unirea, Dir. 
Silvică, Direcţia C. F. R., Ministerul 
Domeniilor, Ministerul Cultelor ş. a., 
despre cari la timpul său, se va vorbi 
cu tot amănuntul. 

La sfinţire au luat parte toate au
torităţile oraşului, în frunte cu Pre
fectul jud, Năsăud, d-l colonel Cris-
tescu. ' Pr. A. F. 

Praznicu l Sf. Nicolae în 
Cluj. Ca şi anii trecuţi, ziua 
Sf. Ierarh Nicolae a fost prilej 
de mare sărbătoare pentru cre
dincioşii din Cluj, cari au as
cultat cu evlavie în catedrală 
sf. Liturghie, urmată de frumoasa 
predică a păr. consilier I. Goron 
şi de o doxologie pentru sănă
tatea P. S. Episcop Nicolae. La 
sfârşit s'a slujit un parastas de 
un sobor de preoţi în frunte cu 
păr. consilier L. Curea întru 
pomenirea neuitatului Episcop 
Nicolae Ivan. 

Din catedrală intelectualii cle
rici şi mireni s'au îndreptat că
tre reşedinţa episcopească spre 
a prezintă felicitări iubitului nos
tru Ierarh Nicolae Colan. 

Spaţioasa sală de recepţie 
devenise acum neîncăpătoare 
pentru numărul deosebit de mare 
al celor de faţă. Au rostit alo
cuţiuni omagiale d-l Seb. Bor-
nemisa în numele oraşului Cluj, 
d-l General Cristea Vasilescu, 
comandantul corp. VI. în numele 
armatei, iar d-na Sofia Meteş 
în numele Societăţii femeilor or
todoxe. 

In răspunsul său P. S. Epis
cop Nicolae a mulţumit emoţio
nat pentru urările calde ce i s'au 
adus, mărturisind că vede în 
această manifestare călduroasă 
ataşamentul sigur al credincio
şilor intelectuali faţă de Bise
rica strămoşească. Această legă
tură de iubire şi solidaritate, ce 
s'a afirmat totdeauna la noi, 
face ca Biserica să fie un aşe
zământ popular, cu o existenţă 
vie în mijlocul frământărilor 

C O N F E R I N Ţ E 
Conferinţa de toamnă a preoţilor 

din protopiatul Dejului. 

In ziua de 13 Noemvrie a. c. preo-
ţimea ort. rom. din protopopiatul De
jului s'a întrunit în conferinţă în Dej 
sub preşedenţia P. C. Sale Z. Mânu 
protopop tractual. 

In dimineaţa susnumitei zi s'a 
servit în Biserica din Dej Sf. Liturghie 
după care păr. prot. Z. Mânu a de
schis şedinţa printr'o cuvântare salu
tând pe cei prezenţi. 

Păr. T. Ciceu citeşte referatul asu
pra tezelor lucrate de toţi preoţii, 
având ca subiect „ Rolul preotului în 
Serviciul Social". 

In urma citirei referatului foarte 

noastre cotidiane, pe cari ştie 
să le servească plină de încre
dere şi devotament. Cu atât mai 
însemnată este misiunea Bise
ricii în vremuri tulburi ca cele 
de azi, când hotarele ţării se 
apără nu numai cu tăria oţe
lelor, ci tot aşa de mult şi cu 
tăria credinţa în viitorul nea
mului şi în drepturile lui sfinte. 
De aceea Biserica noastră să 
fie susţinută în opera ei spiri
tuală de către toţi factorii vieţii 
publice. Colaborarea poporului 
şi în deosebi a fruntaşilor lui 
intelectuali, cu Ierarhul condu
cător, aşa cum se manifestă şi 
în această eparhie, este cea mai 
bună chezăşie a împlinirii ros
turilor Bisericii în desvoltarea 
neamului sub cârma aşa de în
ţeleaptă a M. S. Regelui Carol 
II-lea. 

Cuvântarea P. S. Episcop 
Nicolae a fost primită cu toată 
bucuria sufletească de către cei 
prezenţi. De încheiere s'a servit 
un bufet bogat. 

o o 

P A S T O R A L E 
bine întocmit, s'a încins o amplă dis
cuţie la care au luat cuvântul toţi 
preoţii aducând fecare lămuriri asu
pra tezei. In urma discuţiilor păr. 
prot. Z. Mânu a făcut o sinteză a 
celor discutate şi a lămurit unele 
chestiuni mai gingaşe. 

După acestea păr. D. Purdea a 
dat citire lucrării sale întitulate: „Preo
tul şi programul F. R. N.a, din care 
s'au tras următoarele concluzii: 

F. R. N. nu este un partid, ci în
suşi poporul român scăpat de pa
costea partidelor prin înţelepciunea 
şi conducerea marelui nostru Rege 
Carol al II-lea. Conform acestui prin
cipiu nici manifestul publicat de con-

F O I L E T O N 

Profesorul Aurel Ciortea. 
— L a 10 ani dela m o a r t e a lui. — 

Iată cum s'a ştiut face iubit Aurel Ciortea. 
Dar el izbuti să devină şi preţuit de elevi în 
aceeaşi măsură, prin iscusinţa de înoitor în pre
darea ştiinţelor fizico-matematice. Renunţând la 
clişeele vechi el introduce metoda experimentală 
cu lucrări practice în laboratorul, pe care-1 creiase, 
în spirit modern, după lungi şi nebănuite eforturi. 
El a însemnat un adevărat triumf în viaţa gloriosă 
a liceului, nu numai prin reabilitarea ştiinţelor po
zitive în cadrul învăţământului clasic, ci mai ales 
prin interesul uimitor ce-1 trezise în sufletul ele
vilor, determinând — cum ne-o declară însuşi — 
mai bine de jumătate din bacalaureaţi să-şi îndrepte 
studiile viitoare spre carierile practice, unde nea
mul nostru din Ardeal era aproape lipsit de spe
cialişti. Era cel dintâi liceu din toată Ungaria, care 
îndrăznise să facă această revoluţiei didactică, atră
gând în sfera ei nu numai curiozitatea profesorilor 
germani şi maghiari dela liceele din localitate, ci 
şi interesul nestăpânit al intelectualilor din oraş, 
doritori să cunoască cele două mari invenţii ale 
vremii: razele Rontgen şi telegrafia fără fir. Până 
şi medicii chirurgi alergau cu pacienţii lor la la
boratorul lui Ciortea, spre a li se examina fractu

rile pe placa razelor miraculoase. Cât de impor
tantă era această creaţiune, pe care o socotea ca 
una din cele mari a vieţii sale, ne-o arată însem
nările din Ziarul său, scrise în clipa când a aflat 
pe front vestea distrugerii laboratorului de către 
armatele germane năvălitoare în 1916. El nota 
aceste mărturisiri preţioase: „In orele lor liniştite 
foştii noştri elevi cu siguranţă şi-au reamintit nu 
numai unele din experienţe, ci şi unele din gene
ralizările ce le dădeam la sfârşitul singuraticelor 
capitole, sau cel puţin sistemul mare, construit în 
ultimele ore ale instrucţiei. Şi impresiile avute 
atunci au rămas cu siguranţă puncte fixe şi de 
mânecare în multe ce au simţit şi cugetat ei mai 
apoi. Reflecţiunile lor asupra acelui sistem unitar 
şi rece cu siguranţă trebuie că-i determina la o 
viaţă sufletească şi la fapte cari sunt în consonanţă 
cu legea mare, dumnezeească cu echilibrul fizic şi 
psihic. Din depărtarea mare unde mă aflu, mi se 
pare acei laborator distrus drept un gram de radiu, 
care în decurs de 10 ani a emis o cantitate enormă 
de energie sub diferite forme". De aceea, în anua
rul jubilar din 1925 al liceului, el spunea cu mul
ţumire, că datorită laboratorului de fizică s'au format 
acei vr'o sută de ingineri, medici, naturalişti ş. a. 
cari după Unire au adus servicii însemnate operei 
de organizare a stăpâniri româneşti din Ardeal şi 
Banat. Dar Valeriu Bologa ţine să ne încredin 
teze, că acest laborator, pe lângă rostul lui ştiin

ţific, căpătă adeseori şi atributul unui colţ de edu
caţie naţională, prin faptul că li ser vorbia elevilor 
despre opera unui Spiru Haret, Gh. Ţiţeica sau 
minunea tehnică a lui Saligny dela Cernavodă, um-
plându-le sufletul de mândrie şi încredere în Ţara 
de peste munţi. 

* 

Satisfacţia fără margini ce-o simţea Aurel 
Ciortea în laboratorul realizat cu atâta trudă, nu 
era depăşită decât de fericirea din căminul său. 
Aducând din casa părintească un vibrant senti
ment de familie, el 1-a cultivat cu o pasiune de o 
puritate şi duioşie ce-ţi evoca lumea fermecată a 
basmelor. Iubirea lui de soţie şi dragostea de cei 
doi băieţi scumpi, îmbrăcau infinite forme de sim
ţire delicată ce lumina viaţa tuturora, unindu-i în 
aceeaşi rază de înălţare şi bucurie neprihănită. Cine 
pătrundea în acest interior familiar — şi câţi n'au 
gustat această rară plăcere — aveau senzaţia că 
se găsesc într'o grădină însorită, plină de supri-
zele încântării, armoniei şi voioşiei tinereşti. Era 
ceva aproape serafic în gingăşia acestei sensibi
lităţi la un profesionist al formulelor matematice, 
şi tocmai de aceea uimirea ţi se schimba în ad
miraţie pentru purtătorul acestor podoabe sufleteşti, 
primite în dar din slava bolţilor albastre. „Ziarul" 
des citat cuprindea pagini întregi din efluviile iu-
birei sale de familie, şi numai discreţia explicabilă 
a editorului a sustras de sub ochii noştri confe-



Sfinţirea temeliei şi a clopotelor 
bisericii ortodoxe din Aiud. 

ducerea F. R. N. nu este un pro
gram de partid, ci expresia sufle
tului integral românesc, el nu este 
opera unui om, ci strigătul curat de 
refacere a întregei noastre vieţi pu
blice şi particulare. 

Păr. protopop a arătat nevoia de 
a se întruni preotimea în asemenea 
conferinţe, pentru a schimba păreri 
şi a se întări unii pe alţii. 

D. P. 

Conferinţa de t o a m n ă 
a preoţimei din protopopiatele 

Luduş şi Turda , 

Conferinţa de toamnă a preoţimei 
din protopiatele Luduş şi Turda, s'a 
ţinut în anul acesta, în ziua de 21 
Noemvrie a. c. (Intrarea în Biserică) 
în fruntaşa parohie Războeni-Turda, 
cu următorul program: 

încă din ziua precedentă harnicul 
preot de pe Câmpie, Păr. Hârşan-
Şeulia, s'a prezentat în parohie, unde 
împreună cu distinsul preot local Păr. 
Gh. Oniţiu, au mărturisit mulţimea 
de credincioşi, servind vecernia, cu 
predică despre „Pocăinţă" de Pr. Hâr-
şan. Predica a fost foarte bine pregă
tită, frumos expusă şi cu mare efect 
asupra credincioşilor, altfel atât de 
religioşi şi disciplinaţi, datorită muncii 
stăruitoare şi rodnică a Păr. Gh. Po-
ruţiu. 

A doua zi la ora 8 dim. s'a în
ceput în sobor Utrenia, urmată de 
sf. Liturghie, în decursul căreia s'au 
cuminecat credincioşii mărturisiţi în 
ziua precedentă. Priceasna a fost cân
tată cu o rară măestrie de d-na pr. 
Gh. Oniţiu, acompaniată de preoţii 
dela strană. A predicat Păr. Vasinca-
Miheş. Predica a fost inspirată. 

Urmează conferinţa intimă a preo
ţimei. In cuvântul de deschidere păr. 
prot. R. Popa, printre altele spune: 
„Preotimea acestor două protopopiate 
să întruneşte pentru a doua oră îm
preună, însă sub acelaşi Ceriu înou-

rat şi sub aceleaşi gânduri şi griji 
româneşti, Preotimea conştie de mi
siunea ei sfântă în milocul poporului 
românesc ştie că de tăria sufletească 
depinde în mare măsură viitorul ace
stui neam. De aceea preotimea ca 
şi în trecut şi mai ales acum va şti 
să steie strajă neadormită, la poarta 
sufletului românesc". 

Să deschide discuţia asupra fe-
lui cum a decurs serviciul divin şi 
asupra predicei. Iau parte la discuţie, 
aproape toţi preoţii. Să constată că 
serviciul divin a decurs armonios, 
respectându-se tipicul. Iar predica 
declarată de bună. 

Păr. Stan-Cheţani citeşte raportul 
asupra activităţii cercurilor religioase 
din acest an din protopiatul Luduş. 
Iar Păr. Laurenţiu David-Câmpia-
Turzii, raportul asupra activităţii cer
curilor religioase a preoţimei din 
protopopiatul Turda. Ambii raportori 
arată că predicile şi conferinţele ţi
nute şi diferitele slujbe săvârşite în 
parohii, dau dovadă că preotimea îşi 
împlineşte datoriile ei pastorale. 

După masa comună, preotimea 
se întruneşte din nou în localul Şcoa-
lei primare de stat din loc, unde Pr, 
Ioan Velţan din partea preoţimei din 
prot. Luduş, iar Păr. Gh. Giurgiu-
Călăraşi din partea preoţimei din prot, 
Turda, citesc rapoartele asupra lu
crării: „Rolul preotului în Serviciul 
Social". 

Raportorii în urma lucrărilor preo
ţimei constată importanţa acestei pro
bleme pentru ridicarea morală şi ma
terială a neamului nostru, făcându-se 
o mulţime de propuneri concrete. 

La ora 4 să serveşte vecernia în 
sobor cu predică tot de Păr, Hârşan, 
predică ce a stors din ochii ascultă
torilor, lacrimi de căinţă. 

Conferinţa a luat sfârşit cu acea
sta, după care preoţii au plecat spre 
parohiile lor, întăriţi sufteteşte pentru 
munca grea ce o au în mijlocul po
porului nostru de a-le înălţa credinţa 
şi a-1 îndruma pe căile frăţiei birui
toare. Pr. IOAN VELŢAN. 

Duminecă în 3 1. c. a avut loc 
în oraşul nostru solemnitatea sfinţi
rii clopotelor, a temeliilor şi a cru
cilor catedralei ortodoxe. 

La ora 9'30, autorităţile civile şi 
militare, premilitarii şi străjerii, o 
companie de onoare, delegaţii de ţă
rani din comunele protopopiatului şi 
clerul ortodox în frunte cu P. S, Sa 
Policarp Moruşca, episcopul români
lor din America au întâmpinat pe P. 
S. Sa Nicolae Colan, episcopul Va
dului, Clujului şi Feleacului, care a 
fost salutat de d. col. dr. Georgescu 
primarul oraşului. 

S'a făcut apoi la capela ortodoxă 
o Liturghie arhierească, urmată de 
sfinţirea temeliilor, crucilor şi clopo
telor nouei Biserici, săvârşită de P. 
S. Sa Nicolae Colan al Clujului şi 
Policarp Moruşca al Americei, încon
juraţi de un sobor de 18 preoţi. 

Răspunsurile au fost date de co
rul protopopiatului, condus de Pr. 
V. Ştefănescu. 

După terminarea serviciului divin 
P. S. S. Nicolae Colan a rostit o cu
vântare de mulţumită lui Dumnezeu 
pentrucă a învrednicit Aiudul, cuibul 
atâtor asupreli săvârşite asupra Ro-

Buletinul războiului 
Un nou teatru de luptă s'a creiat 

de câteva zile prin izbucnirea răz
boiului între Rusia sovietică şi Fin
landa. Intre cele două ţări exista un 
pact de neagresiune şi totuşi con
flictul armat s'a produs întocmai ca 
între Germania şi Polonia, deoarece 
Finlanda a refuzat împlinirea preten
ţiilor sovietice, cari constau în ce
rerea mai multor insule şi în creiarea 
unor baze militare pe teritor finlan
dez. Războiul a început în ziua de 
1 Decemvrie. Trupele sovietice au 
pătruns în Finlanda, iar aviaţia a 
bombardat mai multe oraşe, a căror 
populaţie a fost evacuată, Finlandezii 
se luptă cu înverşunare, opunând o 

manilor, să ajungă această zi de bi
ruinţă românească. înaltul arhiereu a 
adus apoi mulţumiri P. S. Sale Po
licarp Moruşca pentrucă a primit in
vitarea de a participa la această so
lemnitate, apoi d-nilor dr. Adrian 
Dărămuş, Iosif Herdea, înv.-director 
şi Al. Purecilă, pentrucă au dăruit 
bisericii câte un clopot, d-lor gen. 
Cornel Savu, dr. Simion Păduran, 
prot. Iosif Pop, Ioan Pârvu şi tutu
ror acelora cari au contribuit cu o-
bolul lor pentru cumpărarea clopo
tului cel mare, d-nii: dr. Vaier Pop, 
fost ministru şi dr. Danii Tecău, fost 
secretar genera] al ministerului de 
industrie şi comerţ, pentrucă prin 
intermediul lor biserica ortodoxă de 
aici a primit suma de un milion lei 
pentru edificare şi părintelui prot. Io
sif Pop, pentrucă s'a străduit din răs
puteri pentru ridicarea acestui măreţ 
locaş de închinăciune. 

După ce prot. Iosif Pop a citit 
actul care s'a zidit la temelia bise
ricii, solemnitatea a luat sfârşit. La 
ora 2 d. a. s'a dat în cinstea înal
ţilor prelaţi un banchet. 

dârză rezistenţă. Au înregistrat până 
acum succese apreciabile. Totuş gu
vernul s'a oferit să negocieze cu Mos
cova pentru rezolvirea paşnică a con
flictului. Statele unite ale Americei 
arată Finlandei toată simpatia, aju
tând-o cu armament şi bani. 

Pe frontul de vest lupte de pa
trule fără importanţă. Războiul naval 
continuă ca şi cel aerian. Minele 
magnetice germane nu mai fac atâ
tea victime, graţie măsurilor luate de 
aliaţi. Blocada economică a Germa
niei se intensifică tot mai mult. La 
rândul lor germanii ţin să răspundă 
cu o contrablocadă şi cu pregătirea 
unei lovituri în Indii, de acord cu 
Rusia sovietică. 

o o 

fesiuni de o înaltă distincţie şi înduioşător lirism 
sufletesc. El rămâne astfel şi în acest domeniu al 
concepţiei ideale de familie, un exemplu din cele 
mai captivante, într'o vreme când celula de rezis
tenţă a societăţii noastre slăbeşte vizibil, tocmai 
din absenţa chiagului ce trebuia să î-1 dea sen
timentul iubirii mutuale a celor cari o alcătuiesc. 

III. 

Această fericire familiară i-a dat şi putinţa 
acelei activităţi intense şi variate, pe care Aurel 
Ciortea a desfăşurat-o la catedră şi în viaţa pu
blică a braşovului de ieri. Şi în ciuda angajamen
telor multiple ce Ie avea, el n'a întârziat' să-şi pună 
şi condeiul în serviciul ştiinţei sale dragi, tipărind 
studii de popularizare, şi făcând să apară pe rând 
o serie de manuale didactice, cari au adus liceu
lui nepreţuite servicii. Dar ceea ce a constituit 
mândria lui legitimă a fost Cursul de fizică ex
perimentală eşit la 1913, mai apoi larg revizuit în 
2 volume la a doua ediţie din 1924. Cât de mo
dernă şi utilă pentru învăţământul general româ
nesc a fost şi mai este încă această operă impu
nătoare, ne-o arată eminentul fizician al Universi
tăţii clujene, profesorul Augustin Maior, care scrie: 
„Elevului i se dă în mână o carte care-1 conduce 
-cu siguranţa pedagogului iscusit şi încercat dela 
primele noţiuni până în largul fizicei moderne, 
iar intelectualului, care vrea să se iniţieze — nu 

în mod superficial — nu-i pot recomanda altă 
carte mai bună de fizică, decât manualul acesta. 
Gigantic se delimitează conturele admirabile ale 
operei lui Aurel Ciortea, şi aşa se vede că mult 
va rjiai trebui să aşteptăm, până ce vom avea un 
echivalent din alte părţi". (Rev. Ţara Bârsei Nr. 
1-1930 pag. 38). 

Se subliniază în deosebi expunerile inteligente, 
făcute cu tact] şi precauţiune despre principiul re
lativităţii, devenit abia anii trecuţi o doctrină de 
circulaţie modială, prin teoriile îndrăsneţe ale ce
lebrului savant Einstein. Aurel Ciortea era atât de 
pasionat de ea, încât îşi rupea timp s'o gândească 
până şi în tranşeele războiului, notând în Ziarul 
său reflexii judicioase ca acestea: „Relativitatea în 
toate faţă de singurul absolut, care e Dumnezeu, 
este cea mai sănătoasă teorie". Iar în alt Ioc el 
se rezumă şi mai complect spunând: „In orele 
puţine şi mari în cari pătrund în taina marelui 
principiu al relativităţii, mă simt fericit, îmi poten
ţez conştiinţa şi aplicând principiul, azi încă nu
mai ştiinţific, şi asupra funcţiunii sufletului, re
găsesc armonia perfectă între acest principiu şi 
între învăţăturile lui Hristos". Asemenea mărtu
risiri onorează în cea mai mare măsură pe auto
rul lor, care debarasat de trufia pozitivismului în
chină smerit steagul ştiinţei la picioarele dumne-
zeescului Stăpânitor al celor văzute şi nevăzute. 

Un om cu o astfel de concepţie de viaţă nu 

putea fi decât iubit şi respectat, oferindu-i-se pri
lejuri număroase de afirmare şi valorificare a pu
terilor sale creatoare în largul vieţii româneşti. Nu 
le-a căutat, căci era modest şi cu bun simţ, dar 
totdeauna când i s'au dat el s'a achitat de răspun
derile luate cu neîntrecut devotament şi pilduitoare 
conştiinţă a datoriei. Şi n'au fost deloc secundare 
rolurile ce le-a îndeplinit. Astfel când după 4 ani 
de luptă pe fronturile războiului se înapoiază fe
ricit la Braşov, Aurel Ciortea este numit coman
dant al gărzilor naţionale din Ţara Bârsei, con-
trbuind la izbânda revoluţiei naţionale, din a cărei 
glorie s'a putut împărtăşi şi el în măreaţa adunare 
de unire dela Alba-Iulia. Apoi i se încredinţează 
de către Alexandru Vaida-Voevod direcţia „Ga
zetei Transilvaniei", suspendată de guvernul ma
ghiar, pe care o conduce cu pricepere, ajutat de 
colegii săi dela liceu, timp de 4 luni, luminând 
obştea românească asupra nouii vieţi de libertate 
deplină în care intra. Cercul didactic din Tara Bâr
sei, ce luase fiinţă atunci, îl alege ca preşedinte 
al ei, în care calitate organizează la Braşov cea 
dintâi Universitate populară din Ardeal, având sa
tisfacţia să înregistreze la capătul acestei inovaţii 
unul din succesele cele mai răsunătoare. 

(Va urma) 

Cetiţi şi răspândiţi „ V i a ţ a I l u s t r a t ă " 



I N F O R M 
Alegerile de Mitropolit 

în Moldova şi Oltenia. In 
ziua de 2 9 Noemvrie c. marele 
colegiu electoral a procedat la 
alegerea de Mitropolit al Mol
dovei şi Sucevei. Din 154 vo
tanţi P. S. Arhiereu Irineu Mi-
hălcescu locţiitorul de mitropolit 
al Olteniei a obţinut 121 vo
turi, fiind declarat ales. In 30 
Noemvrie s'a făcut alegerea în 
scaunul nou înfiinţatei Mitro
polii a Olteniei, obţinând ma
joritatea voturilor, în număr de 
120 din 147 voturi exprimate, 
P. S. Episcop Nifon Criveanu al 
Huşilor. Nou aleşii Mitropoliţi 
au rostit cuvântări de mulţu
mire, făgăduind să-şi poarte răs
punderile grele ce le revin cu 
devotament şi jertfelnicie către 
Biserică şi Tron. Au fost două 
alegeri fericite, fiind că cei doi 
ierarhi s'au remarcat de mult 
în viaţa Bisericii, unul prin vasta 
lui ştiinţă teologică, iar celalalt 
prin duhovnicie exemplară şi 
realizări însemnate în eparhia 
Huşilor. De aceea suntem si
guri, că cele două Mitropolii 
vor înregistra de acum o nouă 
epocă de progres real şi înflo
rire religioasă ca în vremurile 
bune. 

O comunicare istorică a dlui 
prof. I. Lupaş. învăţatul profesor 
al Universităţii clujene a făcut într'o 
şedinţă recentă a Academiei Române 
o interesantă comunicare cu titlul: 
„Descendenţa transilvană a lui Gheor- . 
ghe Magheru şi relaţiunile lui cu ţă
ranii sălişteni, în deosebi în familia 
lui Dumitru Răcuciu". Reuşind să cu
leagă date noui, dl Lupaş a arătat 
că vestitul general al oştilor revolu
ţionare muntene din 1848 este ori
ginar din Ardeal, apelând adeseori 
la concursul material al săliştenilor, 
pe cari i-a cercetat preţuindu-le des
toinicia şi sentimentele naţionale. Ce 
coincidenţă minunată în faptul, că 
cei doi eroi militari ai revoluţiei din 
48 de dincoace şi dincolo de Car-
paţi sunt fii ai Ardealului! 

Pomenirea Mitropolitului An
drei. Ziua de 30 Noemvrie c. a fost 
şi anul acesta, ca întotdeauna, pentru 
Biserica noastră prilej de reculegere 
în amintirea neuitatului restaurator 
Mitropolitul Andrei Şaguna. In toate 
centrele eparhiale ca şi în parochii 
s'au slujit parastase, iar Academiile 
Teologice, liceele şi şcolile normale 
confesionale au organizat festivaluri, 
comemorând cu adâncă pietate pe 
marele ctitor al Mitropoliei ardelene. 
Cu cât trece vremea figura acestui 
strălucit ierarh devine tot mai lumi
noasă şi mai dominantă prin spiritul 
adânc ce 1-a revărsat în viaţa noastră 
bisericească, asigurându-i linia de 
desvoltare şi ascensiune biruitoare. 
Tradiţia şaguniană este o realitate 
vie şi puternică, ce animă astăzi B i 
serica ortodoxă din toată ţara. Dar 
Şaguna a înrâurit enorm şi viaţa 
noastră publică prin directivele mari 

A Ţ I U N I 
ce i Ie-a dat în calitate de conducă
tor necontestat al Ardealului timp de 
un sfert de veac. Astfel sperăm, că 
şi alte a$ezăminte se vor gândi să-i 
proslăvească amintirea binecuvântată. 

O nouă episcopie re formată . 
Printr'un decret-lege publicat recent 
în Monitorul oficial s'a înfiinţat a 
doua eparhie reformată (calvină) cu 
sediul la Oradea. Ea cuprinde cre
dincioşii din judeţele Arad, Bihor, 
Caras, Maramurăş, Satu-Mare, Seve-
rin, Timiş-Torontal şi plăşile Valea 
lui Mihai şi Careii mari din judeţul 
Sălaj. O adunare generală va proceda 
la alegerea noului episcop. Prin a-
ceeaş lege s'au trecut în bugetul Sta
tului sumele pentru plata Episcopu
lui, 1 secretar, 3 consilieri referenţi, 
1 şef de birou, 1 arhivar şi un om 
de serviciu. Pe cât vedem, o egali
tate deplină cu Episcopiile noastre. 
Iată tratamentul minorităţii maghiare 
din România! Păcat că nu putem 
constata acelaş lucru cu privire la 
Românii din Ungaria. 

Sectant condamnat. Tribunalul 
militar din Cluj a judecat zilele tre
cute procesul unui cunoscut propa
gandist sectant, Simion Precup din 
comuna Idicel jud. Murăş, care în 
dispreţul legilor de ordine publică 
agită în favoarea adventismului. A 
fost condamnat la 2 ani închisoare. 
E ciudată îndrăzneala acestor oameni 
rătăciţi, împinşi de instigatori străini, 
la tulburarea satelor noastre şi în 
vremuri atât de primejdioase ca cele 
de azi. De aceea unde cuvântul de 
pace al preoţilor rămâne zadarnic, 
sancţiunile severe ale Tribunalelor 
militare sunt binevenite. Le cere pacea 
şi grija de soarta ţării. 

Prietenia germano-rusă . Zia
rele anunţă că la frontiera sovietică 
Germania execută în grabă lucrări 
de fortificaţii în beton armat. Acelaş 
lucru îl fac la rândul lor şi sovietele 
întărindu-şi graniţele. Faptul dă loc 
la comentarii în presa mondială. Se 
adevereşte înţelepciunea proverbului: 
paza bună trece primejdia rea. 

Cât cheltueşte Anglia pentru 
războiu. Intr'un apel adresat popo
rului englez, ministrul John Simon 
a comunicat că Anglia cheltueşte 
pentru războiu cel puţin 6 milioane 
de lire sterline pe zi. Aceasta în
seamnă 6 miliarde de Lei, ceea ce 
reclamă contribuţii enorm de grele 
pentru cetăţenii marelui imperiu. Este 
un exemplu şi pentru noi de a face 
toate jertfele pentru a ne apăra ţara. 

Patru submarine întro zi. Zia
rele publică un comunicat din Londra, 
după care Dumineca trecută forţele 
navale şi aviatice ale Marei Britanii 
au.distrus nu mai puţin de 4 sub
marine germane, făcând prizonieri 
numeroşi ofiţeri şi marinari. Faptul 
ar dovedi, că mijloacele de apărare 
contra acestor submarine periculoase, 
devine tot mai eficace. 

Mai multe r ă z b o a i e decât 
p a c e . Părerea, destul de răspândită, 
că omenirea nu poate trăi fără războaie, 

pare îndreptăţită, dacă ar fi să ju
decăm numai după cifre. E stabilit, 
într'adevăr, că în anul 1469 înainte 
de Hristos, şi până în zilele noastre, 
lumea a trăit în pace numai 290 de 
ani, şi s'a războit 3118. Un impor
tant record revine perioadei în care 
trăim: conflagraţia din apusul Eu
ropei este a 26-a după 1919. Două
zeci şi şase de războaie în douăzeci 
de ani, din care cea mai mare parte 
în Europa. 

„Revista Teo log ică" din Sibiu. 
Credincioasă menirii cu care a fost 
întemeiată acum 30 de ani, „Revista 
Teologică" publică în fiecare număr 
studii şi articole bine întocmite, ia 
atitudine faţă de toate problemele cari 
interesează viaţa bisericească, tipă-
peşte predici model, oferă cititorilor 
0 bogată vitrină a celor mai noi şi 
mai bune cărţi teologice române şi 
streine, informează exact despre eve
nimentele bisericeşti, naţionale şi cul
turale şi dă răspunsuri competente 
la toete nedumeririle pe cari le stâr
nesc unele probleme de practică bi
sericească. 

„Revista Teologică" apare în con
diţii tehnice ireproşabile şi cu o re
gularitate pilduitoare. 

Tuturor celorce o vor abona dela 
1 Ianuarie 1940, „Revista Teologică" 
le oferă în dar un volum de predici 
antisectare, în afară de alte surprize 
pe cari le pregăteşte abonaţilor ei, 
din prilejul intrării în al 30-lea an 
de apariţie regulată. 

Abonamentul anual, de Lei 260, 
urmează a se trimite până la 1 Ia
nuarie 1940 cel mai târziu, la adresa : 
Administraţia „Revista Teologică", 
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 2 4 - 2 8 . 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 7007/1939. 

Comunicat. 
In conformitate cu dispoziţiile în 

vigoare aducem la cunoştinţa preo
ţilor noştri că examenul de promoţie 
anual se va ţine în luna Februarie 
1940. Cei interesaţi îşi vor înainta 
cererile însoţite de actele specificate 
în Regulamentul acestui examen, pu
blicat în „Renaşterea" Nr. 5 din 1929, 
până la 1 Februarie 1940. Cei ad
mişi la examen vor fi avizaţi apoi 
despre ziua examenului. Alte termine 
nu se acordă. 

Consiliul eparhial. 

Nr. 7319/1939. 

Comunicat. 
Pentru orientarea P. C. Protopopi 

C. Preoţi şi cântăreţilor bisericeşti 
aducem la cunoştinţă acestora adresa 
Direcţiunii Generale a Căilor Ferate 
Române Nr. 18690 R. A. de urmă
torul cuprins: 

Carnetele de reducere cu 5 0 % 
pe C. F. R. a căror valabilitate era 
până la 1 Ianuarie 1940 sunt pre
lungite până la 31 Martie 1940 pe 
baza vizei din trimestrul Octomvrie 
1939, la care se mai aplică timbrele 
pe trimestrul prelungit. 

Cluj, la 30 Noemvrie 1939. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 7455/1939. 

C o n c u r s 
pentru locurile vacante de preoţi militarii 

In ziua de 15 Ianuarie 1940 va 
avea loc în localul Şcoalei de apli
caţii din Bucureşti concursul pentru 
ocuparea a 9 locuri vacante de preoţi 
militari activi cu gradul de căpitan. 

Comisiunea de examinare este sub 
preşedinţia P. S. Dr. Partenie Cio-
pron, episcopul Armatei. 

Candidaţii vor înainta până Ia 
10 Ianuarie 1940, Inspectoratului cle
rului militar, următoarele acte: 

a) Extractul de naştere din care 
să se constate că nu este mai mare 
de 35 ani; b) Actul de studii din 
care să se constate că posedă licenţa 
sau doctoratul în teologie, sau di
ploma unei academii sau institut teo
logic, care are la bază seminarul sau 
bacalaureatul; c) Certificatul eliberat 
de Chiriarhul respectiv, prin care să 
se constate că este hirotonit preot şi 
că are o practică de păstorire de 3 
ani şi o bună purtare; d) Avizul fa
vorabil al P. S. S. Chiriarhul respec
tiv ; e) Declaraţia autentificată de tri
bunal sau judecătorie prin care can
didatul se obligă a servi armata 9 ani 
neîntrerupţi; f) Un certificat că este 
cetăţean român; g) Odată cu cere
rea de înscriere la concurs, candi
daţii vor înainta recipisa dela Admi
nistraţia Financiară pentru plata sumei 
de 1000 (una mie) lei pe seama In
spectoratului Clerului Militar, ca taxă 
de examen. 

Examenul va consta dintr'o probă 
scrisă şi una orală din: Istoria Ro
mânilor, Geografia României, Istoria 
Literaturii Românilor, Organizarea Ar
matei şi Higiena. 

Orice alte informaţiuni se pot cere 
dela Inspectoratul Clerului Militar din 
Alba-Iulia. 

Cluj, la 5 Decemvrie 1939, 
Consiliul eparhial. 

Nr. 736/1939. (39) 2—3: 

C o n c u r s 
Pentru întregirea parohiei Lunca,, 

protopopiatul Lupşa, devenită va
cantă prin transferare, să publică 
concurs cu termen de 20 zile, soco
tite .dela prima publicare în „Renaş
terea". 

Preotul beneficiază de următoa
rele venite din parohie: 

1. Salar dela Stat conform cali-
ficaţiei. 

2. Casă parohială cu toate de
pendinţele necesare. 

3. Cimitirul plantat cu pomi fruc
tiferi, în întindere de 1 şi jum. jugăr.. 

4. Sesiune parohială 6 jug. 484 
stg. fânaţ şi arător. 

5. Câte o jumătate litră grâu sau 
porumb dela fiecare familie. 

6. Stola obişnuită. 
Candidaţii îşi vor înainta în ter

menul fixat cererea şi actele regula
mentare Ven. Consiliu eparhial, pu-
tându-se apoi prezenta, cu avizul 
prealabil al acestui Oficiu, în parohie, 
pentru a face cunoştinţă cu enoriaşii. 

Baia-de-Arieş, la 22 Nov. 1939. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cat 

consiliul parohial din Luncă. 

Vasile Şpan, protopop. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj. 




